
In the article the structure and the content of the subject “Pharmacology in physical education and sport” have been substan-
tiated. The main task of pharmacology in physical education and sport has been explained: it lies in studying the mechanisms, 
elimination pathway, indications and counter-indications and side eff ects of health aids. The following branches of the subject such 
as pharmacodynamics, pharmacokinetics, medical toxicology, as well as monitoring and summative assessment system have 
been analyzed. Forms of monitoring during the classes have been given.
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У статті розглядаються методичні підходи до прак-

тичного впровадження інтеграційних занять зі спортив-
них ігор у систему підготовки майбутнього вчителя фі-
зичного виховання. Визначаються основні фактори підви-
щення у студентів пізнавального інтересу до інтеграцій-
них занять та напрямки формування у них мотивації та 
стимулів до навчальної діяльності. Характеризуються 
етапи впровадження інтеграційних занять у навчальний 
процес (підготовчий, виконавчий, заключний), діяльність 
викладача й студента на кожному із них, найбільш ефек-
тивні методи та прийоми навчальної діяльності. 

Ключові слова: інтеграція, інтеграційні заняття, мо-
тивація, стимул, вчитель фізичного виховання.

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвиток 
освіти повинен реалізовуватися через системні знання, 
які формують цілісне, системне мислення, а традиційна 
модель освіти уже не відповідає вимогам часу, оскільки 
вона зорієнтована на монологічність, механічне засвоєння 
знань, дисциплінарну диференційованість, лінійність між 
предметами, що порушує природний зв’язок, який існує 
між ними і явищами реального світу. Тому стратегічним на-
прямком оновлення процесу навчання на сучасному етапі 
має стати інтеграція навчального матеріалу з різних дис-
циплін. Такий підхід, стверджують сприятиме активізації 
сприймання матеріалу, досягненню синтетичності та ціліс-
ності знань. 

Аналіз досліджень і публікацій. Пошуки шляхів 
розв’язання проблеми впровадження інтеграції у на-
вчальний процес підготовки майбутніх учителів фізичного 
виховання здійснюють науковці А. В. Забора, В. Є Біло-
гур, О. В. Тимошенко, О. О. Череватенко, Н. І. Саннікова, 
Г. Г. Наталов, О. Л. Шабаліна та ін. У своїх наукових дослі-
дженнях вони здійснюють теоретичні обґрунтування техно-
логії інтегрованого вивчення різних навчальних дисциплін 
та впровадження у навчальний процес інтегрованих курсів, 
розробляють інтегративну дидактичну модель підготовки 
педагога з фізичного виховання тощо. Однак слід констату-
вати, що рівень реалізації інтеграційних занять у практиці 
викладання спортивних ігор на сьогодні ще досить низький 
Серед причин такого стану можна виділити: відсутність ме-
тодичних рекомендацій, вказівок та пояснень в навчальних 
програмах; відсутність методичних посібників із означеної 
проблеми тощо.

Мета статті полягає в обґрунтуванні методичних підхо-
дів до практичного впровадження інтеграційних занять зі 
спортивних ігор у систему підготовки майбутнього вчителя 

фізичного виховання.
Виклад основного матеріалу. Визначаючи техноло-

гію впровадження інтеграційних занять у навчальний про-
цес та методику їх проведення, слід виходити з розуміння 
того, що педагогічна технологія – це науково-обґрунтована 
система, яка гарантує досягнення певної навчальної мети 
через чітко визначену послідовність дій, спроектованих 
на розв’язання проміжних цілей і наперед визначений кін-
цевий результат, а методика – це галузь педагогічної на-
уки, яка досліджує закономірності навчання певних дисци-
плін [3, с. 184]. Ми послуговувались також роз’ясненнями 
Б. М. Шияна: “Під методикою уроку слід розуміти багато-
компонентну впорядковану систему управління навчаль-
но-виховним процесом, що включає зміст, засоби, методи і 
методичні прийоми навчання та форми організації навчаль-
ної і виховної діяльності дітей. Методику можна розгляда-
ти як систему управління процесом засвоєння учнями на-
вчальної програми; як педагогічний інструмент, за допомо-
гою якого вчитель організовує навчальну діяльність дітей, 
спрямовану на засвоєння програмового матеріалу. Отже, 
методика навчання на уроці полягає в управлінні проце-
сом засвоєння навчального матеріалу, в такому впливі на 
навчально-виховний процес, який відповідає поставленій 
меті й завданням та приводить до його поліпшення й роз-
витку” [6, с. 15]. 

При визначенні закономірностей побудови інтеграцій-
них занять, ми опирались на здобутки провідних вчених-пе-
дагогів, зокрема на структуру, запропоновану Г. Селевком, 
у якій виділено такі складові:

а) концептуальна основа;
б) змістова частина навчання (мета – загальна й кон-

кретна; зміст навчального матеріалу;
в) процесуальна частина – технологічний процес (орга-

нізація навчання; методи та форми навчальної діяльності; 
методи та форми роботи викладача; діяльність викладача 
з керування засвоєнням матеріалу; діагностика навчально-
го процесу [4]. 

Керуючись загальнодидактичними принципами, можна 
визначити такі вимоги до планування, організації та про-
ведення інтеграційних занять:

• визначення системи таких занять та їх місця у на-
вчально-виховному процесі;

• ретельне планування кожного заняття, виявлення го-
ловної мети;

• моделювання змісту заняття, наповнення їх тим зміс-
том, який підтримує головну мету;

• ретельний вибір типу й структури заняття, методів, 
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прийомів та засобів навчання;
• визначення оптимального навчального навантаження 

студентів;
• залучення до проведення заняття викладачів різних 

навчальних предметів.
Одним із основних факторів підвищення пізнавального 

інтересу до інтеграційних занять є мотиваційний. На наше 
переконання, однією з умов ефективності інтеграційних 
занять є відношення до таких занять студентів та й самих 
викладачів. Звісно, найвищих результатів можна досягти 
лише активним позитивним ставлення до занять. А зна-
чить, повинна бути сформована мотивація до навчальної 
діяльності на інтеграційних заняттях. Зазначимо, що моти-
вування являє собою сукупність фактів, аргументів і дока-
зів, що переконують у значимості виконуваного, а мотиви 
– це спонукальні причини дій і вчинків людини. Доречно 
згадати одне з основоположень Я. А. Коменського з його 
“Великої дидактики”: “Яке б заняття не починали, треба на-
самперед збудити в учнів серйозну любов до нього, дові-
вши перевагу цього предмета, його користь, приємність і 
що тільки можливо” [1, с. 130].

Отже, необхідно, щоб начальна мета, визначена викла-
дачем, збігалася з навчальними мотивами студентів. Лише 
за такої умови, навчальні дії студентів будуть трансформу-
ватися в усвідомлену навчальну діяльність, буде створена 
мотивація успіху.

Напрямками формування мотивації на інтеграційних 
заняттях повинні бути:

• розширення і поглиблення теоретичних знань у сту-
дентів у галузі фізіології, анатомії, гігієни, теорії та ме-
тодики фізичного виховання і спорту;

• введення проблемного навчання з використанням ін-
формації про функціональну та фізичну підготовле-
ність студентів;

• впровадження творчих професійних завдань, що базу-
ються на пізнавальній діяльності;

• поглиблення фундаментальних знань;
• встановлення раціонального співвідношення теоре-

тичного та практичного навчання;
• формування творчого мислення студентів.

Разом із тим, Б. М. Шиян наголошує на тому, що “моти-
вація стає ефективною, якщо здійснюється в поєднанні зі 
стимулюванням. Стимулювання, як спеціальна діяльність 
учителя, спрямована на підвищення навчальної актив-
ності учнів за допомогою зовнішніх збудників-стимулів” [5, 
с. 114] 

Слід враховувати те, що динаміка інтересу студентів до 
інтеграційних занять ґрунтується на загальних характерних 
для конкретного вікового періоду психологічних особливос-
тях розвитку. Адже студентський вік – це час професійно-
го становлення, час формування принципів, переконань, 
поглядів. Тому стимулами, тобто, особистісно значимими 
заохоченнями, що збуджують пізнавальний інтерес до на-
вчальної діяльності студентів на інтеграційних заняттях, 
є забезпечення професійної спрямованості всіх видів ді-
яльності студентів; поєднання зовнішнього (педагогічного) 
стимулювання з внутрішньою (особистою) мотивацією на-
вчальної діяльності як засобу професійного зростання й 
особистісного розвитку.

Впровадження інтеграційних занять в навчальний про-
цес передбачає три етапи: підготовчий; виконавчий; за-
ключний. Охарактеризуємо кожен із них.

Надзвичайно важливе місце при проведенні інтегра-
ційних занять належить підготовчому етапу. Підготовка до 
проведення інтеграційних занять розпочинається з аналізу 

навчальних планів та робочих планів викладачів, зістав-
лення матеріалу різних предметів, визначення тем, близь-
ких за змістом, завданнями або метою, відбору системного 
матеріалу, визначення близьких за змістом понять і термі-
нів, прийомів організації видів діяльності суб’єктів освіти.

При підготовці до інтеграційного заняття від викладача 
вимагається:

− вивчити спеціальну літературу та встановити опти-
мальне поєднання знань з різних галузей наук;

− проаналізувати педагогічний досвід по впровадженню 
інтеграційних занять у навчальний процес вищої шко-
ли;

− визначити психолого-педагогічні умови впровадження 
нової технології;

− визначити міжпредметні зв’язки (через наскрізні про-
грами);

− визначити теми тих начальних дисциплін, матеріал 
яких дотичний до теми, що вивчається.

На підготовчому етапі необхідно: 
− визначити тему та мету проведення заняття (цільовий 

етап) 
− визначити зміст заняття (змістовий етап)
− побудувати модель заняття, кожен елемент якого має 

співвідноситись з певними методами та прийомами 
навчання, з різними варіантами навчальних ситуацій, 
навчальних завдань.

Тема інтеграційного заняття повинна передбачувати 
проблему, яка розглядається в новому ракурсі, виходить за 
рамки одного предмета.

Принципове значення має визначення мети інтегра-
ційного заняття має формування знань про певний об’єкт 
(поняття, явище тощо) на якісно новому рівні. Так, мета 
інтеграційних занять зі спортивних ігор полягає у тому, 
щоб сформувати у студентів розуміння впливу біологічних, 
фізіологічних факторів на рухові дії школярів різного віку, 
утвердити їх у думці, що виконання різних вправ, спрямова-
них на розвиток сили, витривалості, швидкості, спритності, 
гнучкості у процесі занять спортивними іграми не повинно 
бути чисто механічним, а має бути осмисленим.

При визначенні мети слід робити акцент: 
1) на виробленні у студента бажання пізнати нове, що 

дасть поштовх його подальшій пізнавальній діяльності і 
врешті решт виведе студента до стабільності у пізнаваль-
ній діяльності; 

2) на формуванні нових знань та навичок: 
а) пов’язаних з професійною діяльністю, уміннями і на-

вичками їх творчого застосування (в свою чергу це приведе 
студентів до оволодіння майстерністю у майбутній педаго-
гічній діяльності); 

б) які сприяють виникненню новоутворень у особистій 
сфері розвитку студента, виводять його на творчий рівень 
мислення, вирішення практичних завдань (студент вихо-
дить у професійній діяльності на педагогічну творчість).

Визначення змісту інтеграційних занять зі спортивних 
ігор для студентів факультетів фізичного виховання над-
звичайно складна й на сьогоднішній день мало досліджена 
проблема. Його слід визначати за ступенем значимості для 
майбутньої професійної діяльності й умовно можна поділи-
ти на кілька груп:

1) теоретичний матеріал, який студенти повинні взяти 
лише до відома;

2) теоретичний матеріал, який студенти повинні знати 
та зберігати у своїй пам’яті;

3) теоретичний матеріал, який студенти повинні засвої-
ти, щоб використовувати у практичній діяльності, без якого 
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ця діяльність стає малопродуктивна й ефективна. 
Розробляючи план-конспект заняття, слід пам’ятати, 

що інтегрованим є таке заняття, яке має за мету синтез 
змісту (способів пізнання) з декількох тем, розділів програ-
ми або видів діяльності навколо однієї теми. 

При визначенні методів та прийомів заняття слід звер-
нути увагу на:

1. Застосування ділових і дидактичних ігор на семінар-
ських та практичних заняттях за наступними вимогами: гра 
повинна не лише актуалізувати ситуативну активність, а 
залучати до роботи професійні завдання, інтегрувати на-
копичений досвід, сприяти інтеграції теорії й практики, сти-
мулювати рефлексування, потребу в самовдосконаленні, 
саморозвитку. 

2. Використання проектної технології у процесі навчан-
ня; впровадження професійно зорієнтованих форм органі-
зації самостійної роботи студентів. 

3. Складання опорних схем за теоретичним матеріа-
лом, ведення виконання творчих завдань за опрацьованим 
матеріалом, виготовлення наочних посібників, підготовку 
рефератів, доповідей на тематичних конференціях

На інтеграційних заняттях використовуються такі ме-
тоди: монологічний; показовий; діалогічний; евристичний; 
дослідницький; алгоритмічний; програмовий.

Інтеграційні заняття можуть бути реалізовані у формі 
лекцій, семінарських, практичних, лабораторних, оглядово-
методичних занять.

Однак шляхом експериментального дослідження вста-
новлено, що найбільш ефективною формою інтеграційних 
занять зі спортивних ігор є семінар. Саме у процесі під-
готовки до семінарського заняття та при обговоренні про-
блемних питань, розрізнені знання з різних областей знань 
узагальнюються.

Виконавчий (процесуальний) етап потребує особливо 
чіткої структури інтеграційних занять, продуманого, логіч-
ного взаємозв’язку навчального матеріалу різних предме-
тів, чого можна досягти шляхом компактного, сконцентро-
ваного його використання, а також включенням сучасних 
способів організації й вивчення навчального матеріалу.

Виконавчий етап включає три складові: діяльність ви-
кладача; форма організації діяльності студентів; діяльність 
студентів по засвоєнню теми.

На інтеграційному занятті слід чітко визначити діяль-
ність викладача й діяльність студента. Педагогічна діяль-
ність викладача полягає у визначенні конкретної мети за-
няття та різних способів її досягнення, у здійсненні управ-
ління активною й свідомою діяльністю студентів, спря-
мованої на засвоєння навчального матеріалу. Діяльність 
викладача на інтеграційному занятті полягає не в простій 
передачі студентам певної суми знань і умінь, а в органі-
зації активної діяльності самих студентів, спрямованої на 
засвоєння нових знань, умінь і навичок. Діяльність студен-
та на інтеграційному занятті полягає у сприйнятті мети, 
свідомому й активному виконанні різноманітних дій для її 
реалізації.

На заняттях центр уваги викладача і студентів повинен 
бути зміщеним з засвоєння окремих елементів на осмис-
лення смислового функціонування їх у єдності.

Загалом, інтеграційні заняття не мають і не можуть 
мати сталої методичної структури. Разом з тим, слід визна-
чити їх спільні елементи:

1. Вступне слово викладача з постановкою мети та за-
вдань.

2. Актуалізація опорних знань, необхідних для свідомо-
го сприйняття змісту.

3. Розкриття змісту навчального матеріалу.
4. Підведення підсумків, оцінювання роботи студентів, 

визначення завдання для самостійного опрацювання, інди-
відуальних та творчих завдань.

Отже, виконавчий (процесуальний) етап інтеграційного 
заняття складається з підготовчої, основної та заключної 
(підсумкової) частин.

Мета підготовчої частини полягає у тому, щоб заціка-
вити студентів матеріалом, пробудити в них пізнавальний 
інтерес.

Підготовча частина заняття передбачає забезпечення 
найкращих умов реалізації конкретних завдань заняття 
через організаційні, психологічні, координаційні та функціо-
нальні впливи [6, с. 37; 2, с. 21], актуалізацію опорних знань 
студентів з тих тем предметів, що інтегруються.

Для підготовчої частини заняття характерні такі мето-
дичні прийоми, форми роботи й види навчальної діяльнос-
ті: слово (або лекція) викладача; фронтальна (або індивіду-
альна) бесіда; репродуктивна бесіда; проблемні завдання; 
робота з картками; бесіда з постановкою проблемного за-
питання; вправи; творчі роботи; робота з термінологією.

Основна частина заняття передбачає набуття студен-
тами знань, умінь та навичок з конкретної інтеграційної 
теми.

У процесі засвоєння теми використовуються різні мето-
ди інтеграції знань: синтез; абстрагування; узагальнення; 
систематизація; теоретичне моделювання; системний під-
хід; сходження від абстрактного до конкретного; поєднання 
історичного і логічного та інші.

Завдання на інтеграційному занятті можуть бути трьох 
видів:

а) колективні – призначені для постійної самостійної 
підготовки до наступних занять в аудиторії, на спортивному 
майданчику і тому є обов’язковими для всіх студентів;

б) групові, що розраховані на окремі групи студентів, 
об’єднаних з урахуванням їх особистісних якостей;

в) індивідуальні – розраховані на окремих студентів, з 
урахуванням їх індивідуальних можливостей, досвіду.

Конструюючи інтегроване заняття доречно використо-
вувати такі інтегровані види діяльності: спостереження; зі-
ставлення; визначення спільного та відмінного; складання 
описів; розгадування кросвордів, ребусів; рішення тестових 
завдань; зіставлення тексту з малюнками-ілюстраціями.

Для опанування теми інтеграційного заняття зі спортив-
них ігор можна запропонувати студентам таки види робіт: 
скласти різного роду інструкцію, щодо виконання тих чи ін-
ших рухових дій; скласти анатомічну характеристику руху 
при виконанні кидків; скласти схему кидка; показ способу 
виконання певних рухових дій; вказівки алгоритмічного 
змісту; інструкції; теоретичні довідки; інтегративних повідо-
млення, доповіді; комплексні завдання; навчально-дослідні 
спостереження; практичні завдання, що потребують певних 
розрахунків та логічного мислення.

Заключна (підсумкова) частина заняття повинна бути 
спрямована на формування цілісного розуміння визначе-
ної проблеми заняття. Передбачає таку роботу: взаємооці-
ювання; підсумкова бесіда; створення узагальнюючих опо-
рних схем-конспектів; тестові завдання.

Заключний етап – узагальнення набутих знань шляхом 
самостійного опрацювання певних питань, виконання сис-
теми завдань, серед яких особливої актуальності сьогодні 
набувають такі: створення короткого кодового конспекту; 
створення навчальних та контрольних програм за даною 
темою; створення мульти- та відеопрезентацій; створен-
ня та виконання творчих задач, ділових педагогічних ігор 
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тощо.
Висновок. Отже, кожне інтеграційне заняття в єдиному 

комплексі навчальної дисципліни повинно вирішувало такі 
завдання:

− забезпечення глибокого теоретичного осмислення ви-
значеної проблеми;

− формування уміння практичної реалізації основних 
практичних положень не способом сліпого копіювання 
окремих наукових положень, а шляхом насичення цих 
положень конкретною специфікою;

− поліпшення професійної підготовки майбутніх спеціа-
лістів, завдячуючи інтеграції профілюючих дисциплін. 
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В статье рассматриваются проблемы интеграции и методические подходы к практическому внедрению инте-
грационных занятий по спортивным играм в систему подготовки будущего учителя физического воспитания. Опре-
деляются основные факторы повышения у студентов познавательного интереса к интеграционным занятиям и на-
правления формирования у них мотивации и стимулов к учебной деятельности. Характеризуются этапы внедрения 
интеграционных занятий в учебный процесс (подготовительный, исполнительный, заключительный), деятельность 
преподавателя и студента на каждом из них, наиболее эффективные методы и приемы учебной деятельности.

Ключевые слова: интеграция, интеграционные занятия, мотивация, стимул, учитель физического воспитания.

In the article the issues of integration and methodical approaches to the practical introduction of integration lessons on sport 
games into the system of training of future physical education teachers have been considered. The basic factors of increasing 
the students` cognitive interest to the integrational lessons have been defi ned as well as and direction of students` formation of 
motivation and stimuli to the educational activity. The stages of introduction of integrational lessons into educational process (pre-
paratory, executive, fi nal), activities of a teacher and students at each stage have been characterized, the most eff ective methods 
and means of educational activity have been analysed.

Key words: integration, integrational lessons, motivation, incentive, a teacher of physical education.

УДК 37.091.2
ПЕДАГОГІЧНІ ОРІЄНТАЦІЇ СИСТЕМИ НАВЧАННЯ ОБРАЗОТВОРЧОМУ МИСТЕЦТВУ В УРСР

Бабенко Леонід Вікторович
м.Кіровоград

У статті розглядається педагогічна система на-
вчання учнів образотворчому мистецтву на основі ана-
лізу наукових досліджень, а також програм, які діяли в 
Україні і містять новий матеріал із означеної проблеми. 
Визначаються напрямки, підходи, методики художньо-ес-
тетичного виховання засобами образотворчого мисте-
цтва. Прослідковується загальний хід розвитку системи 
естетичного виховання та художнього навчання учнів. 
Піднімаються питання, які визначають як напрямки роз-
витку, так і цілі, завдання й методи навчання образот-
ворчому мистецтву на сучасному етапі.

Ключові слова: образотворче мистецтво, методика 
викладання, реалістичне зображення.

Постановка проблеми. Для визначення напрямків, 
підходів, методик художньо-естетичного виховання засоба-
ми образотворчого мистецтва необхідно прослідкувати за-
гальний хід розвитку системи естетичного виховання та ху-
дожнього навчання учнів. Лише знаючи історію проблеми, 
можливо знайти відповіді на ті питання, які визначають як 
напрямки розвитку, так і цілі, завдання й методи навчання 

образотворчому мистецтву на сучасному етапі.
Аналіз досліджень і публікацій. Питання художньої 

творчості та навчання є предметом дослідження багатьох 
авторів. Так, А. В. Бакушинський досліджує художню твор-
чість та виховання на матеріалі просторових мистецтв. Пи-
таннями методики викладання образотворчого мистецтва 
займаються М. М. Ростовцев, Н. І. Лошаков, Є. П. Титов, 
Б. П. Юсов, І. П. Глінська та ін. Т. Б. Донцова виділяє спе-
цифічні дидактичні принципи передачі простору та об’єму 
в малюнках учнів.

Основні вимоги до викладання образотворчого мис-
тецтва відображені в програмах для шкіл, які потребують 
детального аналізу з метою встановлення історії розвитку 
систем, підходів та методики викладання предмету.

Мета статті − розглянути і проаналізувати наукові до-
слідження, а також програми з образотворчого мистецтва 
для загальноосвітніх шкіл з даної проблеми.

Виклад основного матеріалу. У перших навчальних 
програмах образотворчому мистецтву як засобу пізнання 
світу і ствердження людської особистості відводилося одне 
з головних місць: “Изобразительные искусства должны про-
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